

龙盛机器人产业学院 人才培养年度报告

(2023)

企业名称: 杭州龙盛工贸有限公司

合作院系: 浙江长征职业技术学院智能技术学院

项目负责人: 张宾(企业) 张晓燕(学校)

2022年12月2日

目 录

一、企业简介
二、合作背景
(一) 政策背景 2
(二)企业背景
(三)学校背景
三、合作重点
(一)建设产业学院产教融合平台
(二)共同探索现代学徒制人才培养模式
(三)共同建设"双师型"师资队伍
四、合作路径
(一) 共施教育教学
(二)共建实训基地
(三)共建教学团队
(四)共建企业文化
五、合作成果
(一) 人才培养
(二)培养成效
(三)资源共享
(四) 标准共定
(五)科研共研
(六)基地建设

一、企业简介

杭州龙盛工贸有限公司(以下简称"龙盛")是专业从事安防电子信息技术、自动化打磨及工业机器人应用,集研究开发、生产、经营为一体的高新科技企业。公司位于杭州市富阳(国家级)经济技术开发区一富阳东洲工业园区,现有员工330余人,其中专业技术人员100余名,研发人员80余名,公司高度重视科技创新,产品研发,汇聚了一批专业技术领域的优秀人才,公司先后获得发明、实用新型专利20项;为满足高品质、高效率生产,在压铸、加工、表面处理、计量检测等方面,均采用行业内国内外先进的自动化设备。"以顾客需求为关注焦点,以顾客满意为工作目标"作为龙盛的质量方针,龙盛不断超越自我,为客户提供优质的产品,创造更高的价值,以稳定发展、诚信、团队、责任、创新,作为龙盛永恒的追求和目标。



图 1 杭州龙盛东洲岛工业园厂区



图 2 杭州龙盛车间

二、合作背景

(一) 政策背景

2019年5月,教育部下发《关于全面推进现代学徒制工作的通知》,全面推广"政府引导、行业参与、社会支持、企业和职业学校双主体育人"的中国特色现代学徒制,重点做好六方面的工作:(1)招生招工一体化;(2)教学标准体系建设;(3)双导师团队建设;(4)教学资源建设;(5)人才培养模式改革;(6)管理机制建设。

2020年7月,教育部、工业和信息化部联合制定了《现代产业学院建设指南》,全面启动现代产业学院建设。力图突破传统路径依赖,充分发挥产业优势,发挥企业的教育主体作用,深化产教融合,推动高校探索现代产业学院建设的模式。

2020年9月,教育部等九部门印发《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》,全面推行现代学徒制和企业新型学徒制,鼓励企业利用资本、技术、知识、设施、设备和管理等要素参与校企合作。培育数以万计的产教融合型企业,建立覆盖主要专业领域的教师企业实践流动站,依托国有企业、大型民企建立1000个左右示范性流动站。推动建

设300个左右具有辐射引领作用的高水平专业化产教融合实训基地。

(二) 企业背景

龙盛公司一直致力于为铝铸件客户提供专业自动化打磨去毛刺抛光一体化工作站及工业机器人应用的国家级高新技术企业。多年来,公司高度重视人才培养、科技创新和产品研发,现已汇聚了一批专业技术领域的优秀人才,专业涵盖自动化技术、电子技术、机械设计和工业机器人技术等领域,随着公司业务的快速扩展,仍需大量的优秀储备人才加入其中。因此,为了更快、更好培养适合企业需求的优秀人才,公司需和高职院校联合培养,将从专业建设、课程建设、人才培养、教材开发、实验室建设、实践基地建设、师资培训、学科竞赛、技能竞赛、产教融合等方面开展全方位、多元化的紧密型合作。

(三) 学校背景

浙江长征职业技术学院是一所由民革浙江省委员会与浙江嘉宏控股集团联合举办,经浙江省人民政府批准、教育部备案的全日制普通高等职业技术学院。学校开设财务会计类、商务贸易类、智能技术类、经营管理类、应用语言类、计算机信息类、建筑工程类等七大类 36 个全日制高职专业。学校教学设施完善,建有独立的实验实训楼、体育馆、风雨操场等教学场所,建有校内实验实训室 120 个。

为满足浙江经济发展对智能制造产业高端人才需求,2017成立我校工业机器人技术专业,按照高起点规划、高标准建设的要求,紧密对接智能制造高端产业,培养高水平技能人才。2017年立项建设"十三五"浙江省高等职业教育示范性基地——中小企业机器人应用开放式实训基地,2018年获批浙江省第二批现代学徒制试点专业,3年来共培养100名现代学徒。专业注重校企深度合作,精准对接龙头企业,2019年与杭

州龙盛共建"龙盛机器人产业学院",构建了融"人才培养与员工培训、技术研发与推广应用、技能考核"于一体的磨抛机器人示范实训基地,实现了人员、技术、资源与成果共享,满足了校企双方教科研与社会服务需求。



图 3 "龙盛机器人产业学院"校企签约仪式

三、合作重点

(一) 建设产业学院产教融合平台

依托工业机器人技术专业群,紧扣浙江省区域经济发展,对接长三角数字化智能工厂需求,高质量建设产业学院。立足产教深度融合发展,深入开展产教融合共建合作,依托产业学院,打造培养高技能产业人才的产教融合实训基地,全方位开展人才培养、职业培训和技能考证等工作。实现产业与专业、专家与教师、项目与教材等相互深度融合,协同培养"用得好、靠得住、提得起"的应用型人才,为实现产业发展提供人才储备。

(二) 共同探索现代学徒制人才培养模式

通过对工业机器人技术现代学徒制试点专业的实践,为工科类高职技术人才培养摸索出一条产教深度合作、校企协同育人的有效途径,解决高职人才培养与企业需求相脱节的问题,探索职业教育体系与劳动就业体系互动发展的高职人才培养新模式及校企协同育人的长效机制,形成一整套适应现代学徒制人才培养的教学文件、管理制度及相关教学标准。

(三) 共同建设"双师型"师资队伍

整合企业、学校人才及技术团队资源,推进专兼结合、校企互聘互用的"双师型"师资队伍建设。建立寓育人和服务为一体的现代学徒制"双导师"团队,完善相应管理制度和激励,形成"互聘互用、专兼结合"的校企双导师聘用机制。

四、合作路径

(一) 共施教育教学

继2021年1月12日校企双方合作成立龙盛机器人产业学院以来,校企双方领导高度重视,龙盛金钟豪董事长、钱浩亮总经理等企业领导与学院杜宝山副校长、张晓燕副院长及学校相关负责人进行多次现代学徒制人才培养实施方案研讨,共同制定了工业机器人技术现代学徒制试点专业人才培养方案及实施细则、磨抛机器人操作与编程职业技能等级标准以及磨抛机器人操作与编程教材开发。



图 4 人才培养研讨

2022年1月10日龙盛机器人产业学院在张晓燕副院长主持下召开了产业学院年度总结和2022年工作部署研讨会,杜宝山副校长、张晓燕副院长及专业教师与钱浩亮总经理、张宾副总经理等相关人员参加。会议主要对过去一年的工作做了详细的回顾,总结经验表彰优秀企业导师,就2022年双方共同关心的磨抛机器人操作与编程职业技能等级标准以及双方共同合作开发的课程进行了深度研讨。企业双方就《磨抛机器人操作与编程》教材的编写任务进行分解与分工,并将完成的时间在会上达成了一致意见,也确定在2022年12月前定稿,2023年6月前正式出版。



图 5 表彰优秀企业导师

2022年11月3日、11月10日现代学徒制班第二批同学进厂参观实习。本次进入企业参观实习,双方领导高度重视,杭州龙盛工贸有限公司董事长金忠豪先生、总经理钱浩亮先生、杭州龙砺智能科技有限公司金业成及张宾两位副总经理及相关人员、浙江长征职业技术学院智能技术学院张晓燕院长及相关教师共同参加了本次实习参观活动。在杭州龙砺智能科技有限公司综合部副部长李慧群女士及行政专员张钰鑫的引领和讲解下,产业学院师生一行参观了龙砺智能科技有限公司科技感十足的磨抛机器人展示厅及装配车间。



图 6 学徒班学生见习

龙盛学徒制班的学生,第一学期需到企业参观见习、听企业 HR 宣讲等活动,增加对企业的认识;第二、三学期,学生在校内产业学院实训为主,专业核心课程由校内导师和企业导师共同承担;第四学期,采用校企工学交替的模式培养学生完成磨抛机器人职业技能初级考核,期末通过校企互选,确定现代学徒制试点班学生,签订校、企、生三方协

议,赋予学生学徒身份,综合实习阶段在结对企业进行;第三学年,学生(徒)作为企业的准员工,进入企业进行顶岗实习,参照正式员工相应待遇。根据学生(徒)的具体岗位确定毕业设计课题,校企导师联合指导学生(徒)的顶岗实习和毕业设计。



图 7 龙盛学徒班

(二) 共建实训基地

继 2021 年 9 月 8 日在我校召开的龙盛机器人产业学院职业技能培训基地揭牌暨磨抛机器人技术研发与推广基地成立大会以来,校企双方领导高度重视,龙盛董事长金忠豪、总经理钱浩亮等企业领导与副校长杜宝山教授、智能技术学院张晓燕院长等领导多次围绕核心专业技能培养,共同探讨高质量建设磨抛机器人职业技能实训基地。于 2022 年 6 月全部建成并投入使用,基地总资产达 500 余万。基地有磨抛机器人工作站 20套,全部由龙盛公司捐赠,每套磨抛机器人包括专用的工装夹具,底座、配套的电控系统及空压机等辅助设备,能够承担磨抛机器人初级、中级、高级三个等级的职业技能培训,具备了磨抛机器人职业技能等级证书(由

浙江省中小企业协会主导授权)颁发资质。采用企业投入教学设备和技术、学校投入教学基础建设的方式,共同打造专业所需实训基地,将企业先进技术、现代管理制度、工艺流程和规范引入院校,共建真实生产环境的教学实训平台和实践基地,现基本上打造了集教学、科研与服务一体化的磨抛机器人职业技能实训基地。



图 8 龙盛产业学院磨抛机器人职业技能实训区

(三) 共建教学团队

企业选派专业本领强、工作经验丰富的"名匠"来校授课、指导实践教学和技术交流。依托龙盛产业学院校企共建"长征·龙盛磨抛机器人技术研发与推广中心",聘请龙盛公司的金忠豪、钟浩亮、张宾3位大师,组建"数字工匠大师工作室",校企联合共育双师、共建团队。2022年4月,技术部张宾部长与工业机器人教研室老师一起进行长达一星期的磨抛机器人操作与调试,完成了教材配套资源开发,助力了教科研团队的组建。通过教学配套资源开发,科研团队共建、关键技术领域共研等一系列举措,产业学院基本上形成了一支专兼结合的创新型教师团队。

2022年7月,校企双方导师组队参加了浙江省教学教学能力比赛,取得了浙江省教师教学能力比赛团体一等奖优异成绩,迄今为止是学校在这项竞赛上取得的最高荣誉。



图 9 浙江省教学能力比赛省一等奖

(四) 共建企业文化

依托龙盛机器人产业学院创建企业文化,将企业中的经营哲学、价值观念、企业精神、企业道德、团队意识、企业形象、企业制度、文化结构和企业使命,与鲜活的校园文化、治学精神和时代精神融合进去,可以实现学校和企业的无缝对接,实现校内生产性实训基地在培养和锻炼学生高超的技能的同时,完成对学生关键能力和职业素养的培养。通过对基地企业文件建设,现基地内外随处都可以见到企业价值观念、企业精神、企业道德和企业制度等标识,同时融合着严谨、认真、务实和创新等工匠精神,使得培养学生专业成才的同时也实现了精神成人的要求。



图 10 基地企业文化

五、合作成果

通过探索实践,有效促进了专业人才培养模式改革。主要工作成效如下:

(一) 人才培养

探索科学合理、切实可行的现代学徒制人才培养模式,是现代学徒制能够向各个专业、各个学校推广的关键。通过一年来的实践,工业机器人技术试点专业初步形成了"双导师、双场所、三段式、六步骤、六递进"(即 2236)的现代学徒制人才培养模式,见表 1。

表 1 "2236"现代学徒制人才培养模式

	上学期	下学期	上学期	下学期	上学期	下学期
双场所 学习 "2"	学校为主 企业为辅	学校为主 企业为辅	学校为主 企业为辅	学校和企业 交替转换	企业	企业
双导师 教学 "2"	公共基础课程(学校教师); 认知实习 (企业导师)	专业基础课程(学校教师); 企业文化(企业教师)	专业核心课 程 (校企联 合、以学校 导师为主); 专项实训 (校企联 合、学校导 师为主)	专业核心课 程(校企联 合、以学校导 师为主); 综合实训(校 企联合、学校 导师为主)	企业 跟岗实习 (校企联 合、以企 业导师为 主)	企业顶岗 实习与 毕业设计 (校企联 合、以企 业导师为 主)
三段式 培养 "3"	对公共基础 础课采用验证	☆带学 课程和专业基 E性、应用性实 方式	采用实用性、	促学 综合性项目, 实训进行教学	以生产任务 企业强化制	强学 为载体,在 岗位能力和 能力培养

六递进 参观体验 基础训练 专项实训 综合实训 提升 岗位认知 基本技能 专项技能 综合技能	跟岗实习 顶岗实习 多岗技能 上岗技能
--	---------------------

(二) 培养成效

通过工业机器人技术现代学徒制试点专业的探索与实践,培养了一批能满足企业实际需求的高素质技术技能人才。与传统高职教育相比,其更贴近企业需求,具备更强的职业素养、专业知识与职业技能,真正实现了与就业岗位的零距离对接。通过现代学徒制试点,学生深入企业一线,专业技能素质得到明显提升,在师生职业技能竞赛方面也取得了优异成绩。

表 2 2022 年工业机器人技术专业师生技能竞赛成绩

表 Z 2022 年上业机品人投入专业则生投能免费风须				
序号	教师	竞赛名称	奖励性质与授予单位	等级
1	叶莉莉	教师教学技能竞赛	浙江省教育厅	一等奖
2	李文武	教师教学技能竞赛	浙江省教育厅	一等奖
3	陈树晓	教师教学技能竞赛	浙江省教育厅	一等奖
4	张宾	教师教学技能竞赛	浙江省教育厅	一等奖
5	叶莉莉	浙江长征职业技术学院	 浙江长征职业技术学院	一竿炒
υ	李文武	校级教师教学技能竞赛	例在医征职业权不予院	二等奖
C	何雨华	浙江省大学省机械	米江少<u></u> 安	一位均
6	叶莉莉	设计大赛	浙江省教育厅	三等奖
7	カロマワもロ	第二届大学生机械设计	冰江 7. 红丽 小井 4. 兴 险	. 佐 均
7	贺双旭	大赛	浙江长征职业技术学院 	学院 一等奖
8	李文武	第二届大学生机械设计	浙江长征职业技术学院	一位均
0		大赛	例红下征职业权不予院	二等奖
9	何更化	第二届大学生机械设计	浙江长征职业技术学院	一位均
9	何雨华	大赛	例在医征职业权不予院	三等奖
10	10 明	第二届大学生机械设计	光江 区江田 山井 4. 兴 陵	一年均
10	叶莉莉	大赛	浙江长征职业技术学院	記 三等奖
		浙江长征职业技术学院		
11	贺双旭	第三届"互联网+"创新	浙江长征职业技术学院	一等奖
		创业大赛		
12	李文武	工业机器人应用与数控	△田扣掘行业比巳壬旦	
		机床加工安全能力测评	全国机械行业指导委员 	三等奖
		比赛	会	
13	李文武	信息化优秀案例评选	浙江省教育厅	优秀案
13	子义此		例4年教月月	例

(三)资源共享

5

空中直播课堂

依托产业学院,引入企业技术项目,开发课程及教材,全面开展项目化教学、工作过程导向教学、案例教学等教学改革活动,深入实施现代学徒制的人才培养;结合线上平台、直播课堂、虚拟仿真软件、实时评价体系等信息化手段,促使学生专业能力逐层递进,各个教学任务重难点有效突破。校企共建的教学资源,见表3。

序号 资源和手段 图片 作用 SUCCESSION OF THE SUCCESSION O 学生自主学习, 教学 1 机器人企业生产案例库 案例。 全世高年四工业の個人名 607 | 128 > 1 DENETHORNING
> 2 SETENDENCE
> 7 TENENTHES
> 4 TENENTHS SHOULD 校企合作活页式 满足任务驱动教学需 2 教材 要。 全过程多元化动态评价系统 第一组 第二组 第三组 第四组 课前导学 (15%) 全过程多元化动态评价 开展学生互评, 教学 3 仿真操作 85 系统 评价,跟踪学习情况。 虚拟仿真软件 用于机器人仿真 4 训练。 Robotstudio tox1c0by正在bilibili直播平面搬运 远程在线指导,帮助

表 3 校企共建线上线下教学资源列表

学生解决

疑问。

和码垛应用的调试

主播: tox1c0by

6	职教云平台	icve 智慧职教	开展线上课堂,发布 任务、资源、测试, 开展自主学习等。
7	教学课件	● 例如、参与独立を多角の参加 14 个会社 「会社」が ・ では、200 ・	展示教学内容,教学 环节等。

(四) 标准共定

校企合作共同制订了《现代学徒制龙盛班人才培养方案》、《龙盛班企业导师标准》、《龙盛班学徒标准》、《龙盛班岗位技能标准》、《龙盛班学徒考核办法》、《龙盛班优秀师徒奖励办法》、《龙盛磨抛机器人职业技能标准》和《龙盛磨抛机器人职业技能考核标准》等一系列标准与办法。



图 11 技能标准制定

(五) 科研共研

通过校企双方共建科研团队、共研关键技术,专业教师在科研能力、专业能力和社会服务能力等方面得到了一定提升。2022年校企合作在科研、技能竞赛和社会服务等方面取得了较好的成果,所获得的教科研成果见表 4。

表 4 校企建设成果表

序号	建设指标	输出成果
1	科研	1. 校企教师主持厅级项目 11 项。

		2. 校企教师发表高质量的论文 8 篇。
		3. 校企教师发表专利 5 部。
		1. 校企教师指导学生参加国家级技能竞赛获一等奖1
2	技能竞赛	项,二等奖2项,三等奖3项,省级多项。
		2. 校企教师参加教学能力比赛获省一等奖 4 项。
3	中小企业和社会服务	依托校企联合开放式研发中心于 2022 年开展社会服
		务 20 项以上,开展企业职工培训 300 人次以上。

(六) 基地建设

学校在工业机器人应用省级开放式示范性实训基地基础上,共建龙盛机器人产业学院,构建了融"人才培养与员工培训、技术研发与推广应用、技能考核"于一体的磨抛机器人示范实训基地,实现了人员、技术、资源与成果共享,满足了校企双方教科研与社会服务需求。近4年,与杭州龙盛、浙江天煌、浙江国自等高新企业开展顶岗实习150多人,高质量就业80多人。与杭州龙盛、浙江国自和浙江天煌等高新技术企业共建"企中校",共建了职业岗位广、工作流程明、产线集成高、技能训练全的10个校外实习基地,通过订单班、现代学徒制等方式为企业培养智能制造急需的高级技能型人才。通过校内外实训基地建设,让学生真正接触生产一线,有利于学生发现生产实际问题,在解决问题的过程中培养学生的专业兴趣,激发学生创新创业激情。



图 12 校外实训基地